
با ابلاغ برنامه هفتم توسعه و رویاپردازی آن درباره 
رشد اقتصادی 8 درصدی، اقتصاددانان و کارشناسان 
متعددی گوشزد کردند که رشد اقتصادی کشور 
نیازمند سرمایه‌گذاری بالایی است. اما در این شرایط، 
گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس حاکی از آن است 
که امنیت سرمایه‌گذاری در کشور به وضعیت بحرانی 

رسیده است.
دفتر مطالعات اقتصادی این مرکز در گزارشی با 
عنوان »پایش امنیت به تفکیک استان‌ها و حوزه‌های 
کاری )۲۶( بهار ۱۴۰۳« آورده است که این گزارش با 
استفاده از آمار‌های رسمی منتشر شده و در دسترس و 
نیز ارزیابی ۸۱۴۹ فعال اقتصادی نمونه از میان فعالان 
اقتصادی همه استان‌های کشور بوده است که وضعیت 
امنیت سرمایه‌گذاری در بهار سال ۱۴۰۳ را با ۳۸ 
مولفه، هفت نماگر به تفکیک ۳۱ استان و ۹ حوزه کسب 

و کار نشان‌می‌دهد. 
این گزارش بیان می‌کند که شاخص کل امنیت 
سرمایه‌گذاری در ایران که با استفاده از دو مجموعه 
داده‌های پیمایشی و آماری تهیه می‌شود، در بهار 
سال ۱۴۰۳ کمیت ۵.۷۷ از ۱۰ )۱۰ بدترین حالت( 
سنجیده شده‌است. مقدار عددی این شاخص در 
مطالعه فصل قبل )زمستان ۱۴۰۲( ۵.۷۲ بوده و در 
فصل قبل‌تر )پاییز ۱۴۰۲( کمیت ۵.۷۰، در مطالعه 
تابستان )۱۴۰۲( ۵.۶۶، در مطالعه بهار )۱۴۰۲( ۵.۷۳، 
در فصل زمستان سال ۱۴۰۱، ۶.۱۰ و در فصول قبل‌تر 
)پاییز و زمستان سال ۱۴۰۱( ۶.۸۲ بوده که نشان 
‌می‌دهد کمیت عددی امنیت سرمایه‌گذاری که در 
تابستان سال ۱۴۰۲ نسبت به فصول قبل از آن، به مقدار 
چشمگیری مناسب‌تر ارزیابی شده بود، مجدداً از پاییز 
و زمستان ۱۴۰۲ به‌سمت نامناسب‌تر شدن حرکت 
کرده و در بهار ۱۴۰۳ در بدترین وضعیت نسبت به سه 

فصل قبلی قرار گرفته است.

تاثیر نوسات نرخ ارز بر ناامنی سرمایه‌گذاری
این گزارش توضیح می‌دهد که باید توجه 
داشت که عامل اصلی روند بهبودی شاخص امنیت 
سرمایه‌گذاری تا تابستان ۱۴۰۲، به میزان زیادی 
مناسب‌تر ارزیابی شدن مولفه‌های پیمایشی از سوی 
فعالان مشارکت کننده در آن پایش‌ها بوده است؛ اما 
در زمستان سال ۱۴۰۲ با شروع نوسانات نرخ ارز در 
بازه زمانی سنجش، مواجه شده‌ایم که لذا مولفه‌های 
آماری از زمستان ۱۴۰۲ و در بهار ۱۴۰۳ به‌سمت 
نامناسب‌تر شدن حرکت کرده‌اند؛ به‌گونه‌ای که از 
پاییز ۱۴۰۲ با کمیت ۳.۹۵ به زمستان ۱۴۰۲ و کمیت 
۴.۰۳ تغییر کرده و در ادامه در بهار ۱۴۰۳ با کمیت ۴.۱۱ 
نامناسب‌ترین وضعیت را طی یک سال گذشته از خود 

نشان داده است.
براساس بررسی‌های انجام‌شده، عامل اصلی 
نامناسب‌تر شدن مولفه‌های آماری از پاییز ۱۴۰۲ تا 
بهار ۱۴۰۳ نوسانات نرخ ارز و شاخص قیمت مصرف 
کننده در فصل بهار بوده که در نهایت نتیجه آن در کنار 
نامناسب‌تر ارزیابی شدن مولفه‌های پیمایشی در بهار 

۱۴۰۳ منجر به نامناسب شدن عدد کل شاخص امنیت 
سرمایه‌گذاری در بهار ۱۴۰۳ نسبت به فصول گذشته 

شده‌است.
البته مقایسه سنوات گذشته همواره نشان ‌می‌دهد 
که شاخص امنیت سرمایه‌گذاری متناسب با نوسانات 
مولفه‌های اقتصادی تغییراتی از خود نشان‌می‌دهد 
و این امر مجدداً در ادامه زمستان ۱۴۰۲ با نوسانات 
شدید نرخ ارز، در بهار سال ۱۴۰۳ نیز تطابق داشته و 
با تغییرات نوسانی که در شاخص قیمت مصرف‌کننده 
نیز در این بازه شاهد آن بوده‌ایم، شاخص امنیت 
سرمایه‌گذاری در مقایسه با چند فصل قبلی نامناسب‌تر 

شده ‌است.
براساس این گزارش انتظار می‌رود با تداوم 

تهیه و انتشار گزارش‌های فصلی امنیت 
سرمایه‌گذاری، توجه و حساسیت عموم 
مسئولان کشور به این عامل کلیدی 
سرمایه‌گذاری و رشد اقتصادی، اما مغفول 
مانده در سیاست گذاری اقتصاد ایران جلب 

شود و این مجموعه گزارش‌های فصلی، 
به ترویج گفتمان امنیت 

سرمایه‌گذاری، قانون 
گذرای بهتر، رعایت 
قانون، احترام بیشتر 

به حقوق مالکیت و نیز بهبود عینی امنیت اقتصادی و 
فضای سرمایه‌گذاری در ایران کمک کند.

اما خود ساختار اقتصادی ایران چه تاثیری در 
این ناامنی دارد؟ آیا این ناامنی تنها تحت تاثیر عامل 
نرخ ارز است یا عوامل دیگری نیز در این قضیه دخیل 
هستند؟ همچنین این وضعیت چه تاثیری بر اقتصاد 
کشور می‌گذارد و برای رفع این بحران باید چه اقداماتی 

صورت گیرد؟

حقوق مالکیت پایمال می‌شود
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
درباره علل کاهش امنیت سرمایه‌گذاری در کشور 
تصریح کرد که هیچ تعهدی نسبت به سرمایه‌گذار در 

کشور وجود ندارد. 
علی سعدوندی افزود: در طول سال‌های گذشته، 
سیاست‌هایی که بدون استثنا در تمام کشورهای دنیا 
شکست خورده‌اند، با شدت و حدت بیشتر به کار بردیم 

و به نتیجه خوبی نرسیدیم.
او با عنوان اینکه در حقوق مالکیت مداخله می‌کنیم 
و در واقع حقوق مالکیت را پایمال می‌کنیم و آن را 
محترم نمی‌شماریم، تاکید کرد: مهمترین نمود 
پایمال کردن حقوق مالکیت، قیمت‌گذاری دستوری 
است که تحت ۳ تا ۴ سال گذشته حتی تشدید 

هم شده است.
این کارشناس اظهار کرد: 
این مسائل باعث می‌شود که 
سرمایه‌گذار اطمینانی پیدا نکند که 
اگر سرمایه‌گذاری کرد و بازده خوبی 
داشت، این بازده به او منتقل ‌شود. 
انتظار سرمایه‌گذار اینست که ریسک 
کاهش پیدا کند و احتمال زیان 
پایین بیاید، در حالی که 
در کشور ما عکس این 
روند در جریان است 

زیرا اجازه سودآوری بالا داده نمی‌شود و از طرفی 
وقتی که شرکت‌ها به زیان‌دهی می‌افتند خیلی راحت 

ورشکسته می‌شوند.

سیاست‌های کشور 
فرار سرمایه را تشویق می‌کند!

سعدوندی درباره دیگر علل کاهش امنیت 
سرمایه‌گذاری گفت: این وضعیت را باید در کنار 
وضعیت بغرنج بانک‌ها و بازار سرمایه گذاشت. بخش 
مالی کشور کارایی کافی ندارد و به هیچ‌وجه بنا بر این 
نیست که سرمایه‌گذار را جذب کنیم بلکه سیاست‌های 
عمده‌ای وجود دارد که به دفع سرمایه‌گذار و فرار 
سرمایه‌ از کشور منجر شده است. او ادامه داد: نمونه 
مشخص سیاست‌هایی که باعث فرار سرمایه می‌شود، 
اینست که در هیچ جایی و بخشی از کشور به اندازه ارز 
سوبسید نمی‌دهیم. سالیان سال است که نرخ ارز را در 

بازار آزاد سرکوب می‌کنیم. 
این تحلیلگر مسائل اقتصادی با طرح اینکه ارزی که 
حاصل فروش ثروت ملی است صرف ایجاد و احداث 
زیرساخت نمی‌شود تا از این طریق سرمایه‌گذاری 
افزایش پیدا کند، تصریح کرد: این کارها که انجام 

نشده هیچ، متاسفانه به خروج و فرار سرمایه سوبسید 
می‌دهیم. بنابراین محیط داخل برای سرمایه‌گذار بسیار 
ناامن است و انگیزه بسیار بالایی برای خروج سرمایه 

وجود دارد که وضعیت را بغرنج می‌کند.

منفی بودن نرخ تشکیل سرمایه 
پیام خوبی نمی‌دهد

سعدوندی درباره تاثیر امنیت پایین سرمایه‌گذاری 
بر اقتصاد کشور بیان کرد: متاسفانه کار به اینجا رسیده 
که از حدود ۱۳ سال پیش نرخ رشد تشکیل سرمایه رو 
به کاهش گذاشته است و هر سال کمتر شده تا حدی که 
اکنون چهارمین سالی است که نرخ تشکیل سرمایه در 
کشور ما منفی شده. او با عنوان اینکه منفی بودن نرخ 
تشکیل سرمایه یعنی اینکه استهلاک سرمایه بیشتر 
از مقدار سرمایه‌گذاری است، یادآور شد: این وضعیتی 
است که پیش از این، در اتحاد جماهیر شوروی هم شاهد 

آن بودیم و پیام خوبی برای آینده کشور نمی‌دهد.
این اقتصاددان به دیگر تاثیرات امنیت پایین 
سرمایه‌گذاری اشاره کرد و گفت: مهمترین شاخصه در 
تعیین نرخ رشد اقتصادی کشور، میزان سرمایه‌گذاری 
و نرخ رشد تشکیل سرمایه است. نرخ رشد تشکیل 
سرمایه چهار سال است که منفی است و از طرفی خروج 
سرمایه هم تشدید و تشویق شده است. طبیعی است که 

اقتصاد کشور با این شرایط رشد نمی‌کند.

رفع تحریم بدون حل معضلات اقتصادی، 
خروج سرمایه را تشدید می‌کند

سعدوندی درباره راهکارهای افزایش امنیت 
سرمایه‌گذاری در کشور عنوان کرد: اولین مسئله 
اینست که حقوق مالکیت محترم شمرده شود و 
قیمت‌گذاری دستوری متوقف شود. از طرفی خلق پول 

بانکی متوقف و انضباط بر بودجه حاکم شود.
او افزود: بانک مرکزی باید مستقل و در اختیار یک 
گروه مدیران ملی، باسواد و باتجربه باشد نه اینکه هرکس 
که تملق مقام بالایی را گفت به ریاست بانک مرکزی 
منصوب شود. همچنین بانک مرکزی نباید صندوق 
اعانه دولتی باشد تا پول چاپ کند و در اختیار دولت قرار 
دهد. این پژوهشگر اقتصادی تاکید کرد: اگر این مسائل 
اتفاق بیافتد، برداشت من اینست که وضعیت به سرعت 
تغییر کند و ما به سمت رشد بالای سرمایه‌گذاری، و 

حتی رشد بالای تولید ناخالص داخلی، برویم.
سعدوندی همچنین اظهار کرد: حل این مسائل 
علی‌رغم تحریم است؛ اگر تحریم‌ها هم برداشته شود 
نورعلی‌نور خواهد شد، اما اگر تحریم برداشته شود و این 

معضلات باقی بماند، راه به جایی نخواهیم برد.
او در نهایت خاطرنشان کرد که برداشت تحریم بدون 
حل معضلات اقتصادی کشور در نهایت به خروج بیشتر 
سرمایه و فرار بیشتر مغزها منجر خواهد شد چون موتور 

این اقتصاد خوب نمی‌چرخد.

ادامه از صفحه اول:  این سه ضلعی اگرچه شاکله 
این نزاع خونین و پرهزینه را تشکیل می‌دهند، اما در این 
میان بازیگرانی نیز حضور دارند که در حال پیش بردن 
سیاست‌های همسو با یک ضلع از مثلث جنگ اوکراین 
هستند؛ به عنوان مثال کره شمالی به صورت تمام قد در کنار 
روس‌ها ایستاده است و حالا صرفاً به به مسکو تسلیحات صادر 
نمی‌کند، بلکه کیم یونگ هیون، وزیر دفاع کره جنوبی اخیراً 
اعلام کرده که سربازان کره شمالی در جنگ اوکراین حضور 
دارند و در کنار نیروهای ارتش روسیه می‌جنگند. پیشتر 
رسانه‌های اوکراینی گزارش داده بودند که شش افسر کره 
شمالی روز سوم اکتبر در حمله موشکی اوکراین به اراضی 
تحت اشغال روسیه در نزدیکی دونتسک کشته شده‌اند و 

حالا سئول این گزارش را تایید کرده است. 
در این میان اما یک بازیگر دیگر وجود دارد که در حال 

بندبازی میان غرب و شرق است و باید او را ویکتور اوربان، 
نخست‌وزیر راستگرای مجارستان دانست. او از چندی پیش 
که کشورش ریاست دوره‌ای اتحادیه اروپا را به عهده گرفت، 
در حال کنشگری سیاسی است تا بتواند پرونده اوکراین را 
به زعم خود به سرانجام برساند، اما در این راستا بسیاری از 
داده‌های مذکور نشان از آن دارد که اوربان بیش از آنکه از 
کانال اتحادیه اروپا این پرونده را پیگیری کند، در حال پیشبرد 
آن به نفع روسیه است. او طی چندین ماه گذشته با پوتین 
دیدار و به چین و اوکراین سفر کرد تا بتواند گره از پرونده جنگ 

اوکراین بگشاید اما داده‌هایی وجود دارد که نشان می‌دهد او 
به نوعی در پشت صحنه با مسکو هماهنگ است.

وتوی خطرناک علیه کی‌یف
از زمانی که جنگ اوکراین شروع شد،اوربان به دلیل 
نزدیکی سیاسی و ایدئولوژیک با پوتین سعی کرد تا مقابل 
کمک‌های کلان اتحادیه اروپا به اوکراین بایستد و همین 
موضوع نه تنها اروپایی‌ها را، بلکه اوکراین را با مشکل مواجه 
و عصبانیت را در آنها نهادینه کرده است. اگرچه مجارستان 

برخلاف بسیاری از کشورهای عضو اتحادیه اروپا ارسال 
هرگونه سلاح مرگبار به اوکراین را رد کرده و بر یک راه‌حل 
مسالمت‌آمیز برای این درگیری متمرکز است، اما این کشور  
از تحریم‌های اتحادیه اروپا علیه روسیه بارها به شدت انتقاد 
و نخست‌وزیر آن، تحریم‌ها و محدودیت‌های مذکور را یک 
شکست توصیف کرده که صرفاً بحران انرژی را تشدید 
می‌کند.  بر همین اساس همزمان با اینکه مجارستان 
کمک‌هایی به ارزش بیش از ۶ میلیارد یورو به اوکراین را 
مسدود کرده، بلومبرگ گزارش داد که مقامات اتحادیه اروپا 

در حال بررسی راه‌هایی جهت دور زدن حق وتوی مجارستان 
هستند. در این راستا دو منبع آگاه به بلومبرگ اعلام کردند 
سرویس اقدام خارجی به عنوان بازوی دیپلماتیک اتحادیه 
اروپا در حال بررسی صدور اجازه به کشورهای عضو برای 
مشارکت داوطلبانه در طرح »تسهیلات صلح اروپا« است 
و این اقدامی است که به کمک‌های مالی آتی اجازه خواهد 
داد براساس رضایت شرکت‌کنندگان به جای اجماع همه 
افراد تخصیص یابد. منابع آگاه مذکور به بلومبرگ گفتند 
که سفرای اتحادیه اروپا برای بررسی جزئیات این پیشنهاد با 
یکدیگر دیدار خواهند کرد و این در حالیست که پیشتر هم 
اخبار مشابهی در رابطه با تلاش برخی اعضای اتحادیه اروپا 

برای دور زدن مجارستان منتشر شده بود.
در مقابل اوربان هم در حال تزریق یک نوع هراس و شکاف 
مهندسی شده در اروپا است. او با اشاره به ادامه حمایت اروپا 

از اوکراین و ارسال تسلیحات و تخصیص بودجه‌های کلان به 
کی‌یف اعلام کرد که بوروکرات‌های بروکسل در حال نابودی 
اقتصاد اروپا هستند اما باید دانست اتحادیه اروپا برای رفاه 
ایجاد شده است، اما حمایت اروپایی‌ها از خانواده‌هایشان 
و ادامه حیات برای شرکت‌های اروپایی دشوارتر از گذشته 
شده است. نخست‌وزیر مجارستان تاکید کرد که اروپا به 
دلیل افزایش جرم و جنایت به دلیل ورود مهاجران غیرقانونی 
بدتر از ۱۰ سال پیش شده و به گفته او، چشم‌انداز زندگی در 

اتحادیه اروپا در ۱۰ تا ۲۰ سال آینده نگران‌کننده است. 
این اقدامات تند و تهدیدکننده اوربان که در ایتالیا و در 
مقابل خبرنگاران مطرح شده به نوعی نشان از آن دارد که وی 
می‌خواهد افکار عمومی اروپا را مقابل بروکسل قرار دهد تا با 
مولفه اقتصاد و معیشت فشارهای خود را به آنها دو برابر کند؛ 

امری که دقیقاً می‌تواند خواسته پوتین و مسکو تلقی شود!

»علی سعدوندی« در تحلیل گزارش مرکز پژوهش‌ها مبنی‌بر وضعیت بحرانی امنیت سرمایه‌گذاری در کشور:

با سیاست‌های غلط ارزی به فرار سرمایه سوبسید می‌دهیم

اتحادیه ‌اروپا برای تزریق بودجه به اوکراین، درصدد عبور از سد وتوی مجارستان است؛ 

اوربان، بازیگر تنش‌زای این روزهای بروکسل

وزیر اقتصاد:
بودجه امسال کسری زیاد دارد

وزیر اقتصاد و امور دارایی تاکید کرد: بودجه سال ۱۴۰۳ 
کسری زیادی دارد و حتی بخش هدفمندی هم کسری زیادی 
دارد. به گزارش اقتصادآنلاین، عبدالناصر همتی در جلسه علنی 
دیروز مجلس، افزود: ما الان درگیر هستیم تا بودجه عمومی کشور 
را تأمین کنیم و در همین راستا بود که از رهبری برای برداشت از 
صندوق توسعه ملی اذن گرفتیم و این کار برای جبران کسری 
بودجه است. او تصریح کرد که  سال آینده بودجه کشور یکپارچه 
خواهد بود و اصل یکپارچگی در بودجه سال آینده محقق خواهد 

شد تا امکان جابه‌جایی هزینه‌ها نباشد.
    

علی‌رغم مصوبه دولت اتفاق می‌افتد:
گرانفروشی 200 درصدی نان در تهران!

درحالی دولت اخیرا قیمت مصوب نان را تا ۶۰ درصد افزایش 
داده، ولی به دلیل عدم نظارت وزارت جهاد و تعزیرات، بسیاری از 
نانوایی‌ها به ویژه سنگکی‌ها در تهران به بهانه چند گرم کنجد، 
بیش از ۲۰۰ درصد قیمت نان را افزایش دادند و هیچ ترسی هم 
از برخورد قانونی ندارند. به گزارش تسنیم، علاوه بر وزارت جهاد 
کشاورزی و  شرکت بازرگانی دولتی، اتاق اصناف و سازمان تعزیرات 
حکومتی نیز به عنوان نهادهای ناظر مسئولیت‌هایی برای نظارت بر 
رعایت قیمت نان در نانوایی ها دارند که شواهد امر نشان می دهد به 

درستی به وظایف خود عمل نکرده‌اند.
    

پس از 9 روز سقوط متوالی:
شاخص کل بورس 3402  واحد رشد کرد

شاخص کل بازار سرمایه، سه‌شنبه ۱۷ مهر، کار خود را با افزایش 
۲۲۹۰ واحدی شاخص کل آغاز کرد و در مجموع با ۳۴۰۲ افزایش 
به پایان برد. به گزارش خبرگزاری مهر، شایان ذکر اینکه افزایش 
۳۴۰۲ واحدی شاخص کل، این شاخص را به تراز ۲,۰۹۷,۳۵۶ 
بعد از 9 روز سقوط متوالی، بازگرداند. از شاخص‌های دیگر بورس 
می‌توان به افت ۵۳۲ واحدی شاخص کل هم‌وزن اشاره کرد که این 
کاهش، شاخص کل هم‌وزن بورس را به تراز ۶۹۶,۴۸۹ واحدی عقب 
برد. گفتنی است ارزش بازار بورس تهران در پایان معاملات دیروز به 

عدد ۶۷,۸۲۲,۱۲۸ میلیارد ریال افزایش یافت.
    

رئیس سازمان ملی بهره‌وری:
برای خرید ماشین‌آلات دستمان بسته است

رئیس سازمان ملی بهره‌وری ایران عنوان کرد: باید توجه داشت 
که محدودیت‌های تحریم‌های ظالمانه به کشور تحمیل شده و برای 
خرید ماشین‌آلات دستمان بسته است و بسیاری از ماشین‌آلات 
مورد مصرفی در کشور دست دوم هستند که در داخل کشور اورهال 
می‌شوند. به گزارش ایلنا، میرسامان پیشوایی در هفتمین همایش 
جایزه تعالی نگهداری با بیان اینکه بهره‌وری سرمایه اهمیت زیادی 
دارد و موضوع تعمیرات در بهره‌وری سرمایه بسیار اثر گذار است، 
تاکید کرد: واقعیت این است که منابع خوبی برای سرمایه گذاری 

در بخش تجهیزات و ماشین‌آلات در دست نداریم.
    

بانک مرکزی:
بانک‌ها ۳۰  درصد بالاتر از نقدینگی کشور 

سپرده دارند
تازه ترین آمار بانک مرکزی از مانده کل تسهیلات و سپرده 
های بانکی در ۳۱ استان کشور نشان می دهد، تا پایان مردادماه 
امسال مانده سپرده های بانک‌ها ۱۰۹۰۰ همت شده که از 
نقدینگی ۸۳۰۰ همتی کشور ۳۰ درصد بالاتر است. به گزارش 
تسنیم، جمع کل سپرده‌ها پس از کسر سپرده قانونی در تاریخ 
مورد گزارش 99،515،123 میلیارد ریال بوده است. در بین 
31 استان همانطور که قابل پیشبینی است استان تهران بیش 

از 60 درصد تسهیلات و سپرده ها را به خود اختصاص داده است.
    

عضو کمیسیون انرژی مجلس خبر داد:
واردات روزانه ۳۰۰  میلیون مترمکعب گاز

با اجرای قرارداد ایران - روسیه
عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسامی با اشاره به 
تلاش ها برای اجرای قرارداد گازی بین ایران و روسیه، گفت: با 
اجرای این قرارداد روزانه ۳۰۰ میلیون مترمکعب گاز از روسیه وارد 
کشور خواهد شد. به گزارش ایرنا، مالک شریعتی در نشست خبری 
به مناسبت برگزاری کنفرانس مدیریت انرژی، تصریح کرد که باید 
بیشتر به این واردات نگاه صادراتی داشت. او همچنین درباره تامین 
سوخت زمستانی، مدعی شد: هیچ نگرانی در این زمینه وجود ندارد 

و سوخت مایع و گاز خوبی ذخیره سازی شده است.
    

پورمحمدی در صحن مجلس:
اول آبان‌ماه کلیات لایحه بودجه ۱۴۰۴ 

به مجلس تقدیم می‌شود
رئیس سازمان برنامه و بودجه گفت: اول آبان‌ماه کلیات لایحه 
بودجه ۱۴۰۴ به همراه تبصره‌ها به مجلس تقدیم می‌شود تلاش 
بر این بوده که بودجه انطباق حداکثری با برنامه هفتم داشته باشد.

به گزارش ایلنا، حمید پورمحمدی در جلسه علنی دیروز مجلس 
و در جریان بررسی گزارش مشترک کمیسیون‌های اقتصادی و 
ویژه حمایت از تولید و نظارت بر اجرای سیاست‌های کلی اصل 
٤٤ قانون اساسی، گفت: این گزارش درباره آن است که چه مقدار 
اعتبارات برای اشتغال تخصیص داده شده است. سازمان برنامه 
و بودجه در سال ۱۴۰۱، ۲۲ هزار و ۴۰۰ میلیارد تومان برای 
اشتغال تخصیص داد که این میزان در سال ۱۴۰۲ به ۲۶ هزار و 
۱۰۰ میلیارد تومان رسید منتها در سال جاری بنابر دلایلی تاکنون 
تخصیص داده نشده که جزو اولویت‌های سازمان برنامه و بودجه 

است که تخصیص‌ها در نیمه دوم سال انجام شود.

رامتین موثق
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جهان

خبر اقتصادی

هر سال با برداشت برنج، دلالان بازار برای افزایش قیمت این 
محصول پرتقاضا خیز برداشته و با هر ترفندی به دنبال گران کردن 
این محصول هستند، موضوعی که این روز‌ها از سر گرفته شده است.

به گزارش اقتصاد24، این روز‌ها وضعیت برنج در تلاطم قیمت 
است. مردم با نگرانی از سیاست‌های خارجی کشور، به دنبال راهی 
برای تقویت بنیه مالی خود هستند، اما مسئله بهبود ضعف توان 
خرید مردم به این آسانی قابل حل شدن نیست، از این رو فقط با 
حذف یکسری از مواد غذایی ضروری از سفره‌ها، از خود و خانواده در 
برابر گرانی محافظت می‌کنند، اما با چه قیمتی کاملا مشخص است!

پس از انتشار نامه انجمن تولیدکنندگان و تامین‌کنندگان برنج 

ایران خطاب به معاون اول رئیس‌جمهور درباره وضعیت نگران کننده 
بازار برنج، معاون تجارت و خدمات وزارت صمت نیز در نامه‌ای به دبیر 
ستاد تنظیم بازار کشور، نسبت به وضعیت بازار برنج کشور هشدار داد.

با این اوصاف به تازگی معاون تجارت و خدمات وزارت صنعت، 
معدن و تجارت در نامه‌ای به دبیر ستاد تنظیم بازار کشور، نسبت 
به وضعیت بازار برنج کشور هشدار داد. از سوی دیگر انجمن 
تولیدکنندگان و تامین‌کنندگان برنج ایران در نامه‌ای خطاب به 
»محمدرضا عارف« معاون اول رئیس جمهور از عدم اجرای مصوبه 
ستاد تنظیم بازار کشور و عدم ترخیص برنج‌های رسوب کرده در 
گمرکات کشور انتقاد کرده و تداوم این شرایط را برای بازار و صنعت 
برنج کشور نگران کننده برشمرد. در این نامه به رسوب ۱۰۰ هزار تن 
برنج در مبادی ورودی کشور اشاره و یادآور شده بود که با وجود این 
میزان برنج در گمرکات کشور، کاهش عرضه برنج وارداتی در بازار به 

افزایش قیمت‌ها منتهی شده است.
اگر به تازگی برای خرید برنج به واحد‌های صنفی رفته باشید 

متوجه تنوع کمتر انواع برنج خواهید شد. به طور کلی انواع برنج 
ایرانی در ۴ دسته برنج طارم، صدری، پرمحصول و گرده تقسیم‌بندی 
می‌شوند. شاید در سال‌های گذشته هر کدام از این برنج‌ها با توجه به 
کیفیت و خرده بودن برنج متفاوت بوده ونوسان قیمت در این برنج‌ها 
واضح بود. نکته قابل توجه این است که امسال تنوع برنج در واحد‌های 
صنفی کمتر شده است. به طور مثال برنج طارم با کیفیت متوسط، اما 
چند قیمتی در بازار وجود دارد. این وضعیت نشان از کاهش تقاضا 

دارد.
سید رامین میر قربانی، تولید کننده برنج در کشور در همین 
رابطه به اقتصاد۲۴ گفت: با توجه به توان مالی خانوار‌ها در پی تورم 
و رکود اقتصادی، از ابتدای سال کاهش فروش برنج پیش‌بینی 
می‌شد. به گفته این فعال بازار برنج، امسال هنوز قیمت برنج نسبت 
به سال گذشته تغییر زیادی نداشته، اما با افزایش نگرانی از وضعیت 
سیاست خارجی کشور، هر احتمالی برای تغییر قیمت‌ها در بازار 

برنج وجود دارد.

همزمان با کاهش تنوع در بازار:

برنج به لیست کالاهای لاکچری پیوست

گزارش

در نشستی با حضور رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق ایران، 
نمایندگان مجلس و معاون وزیر کشاورزی، راه‌های افزایش صادرات 

زعفران بررسی شد.
به گزارش ایسنا، محمدعلی رضایی، رئیس کمیسیون کشاورزی 
اتاق ایران، در این نشست گفت: مدیریت قیمت باید به گونه‌ای باشد 
که جذابیت بازار از دست نرود و به شکلی برخورد کنیم که مانند 
پسته، بازار خود را از دست ندهیم. ایران توان و ظرفیت افزایش 

سطح صادرات زعفران را دارد و تنها به هماهنگی و مدیریت بهتر 
بازار نیازمند است.

در ادامه حسین عبده تبریزی، کارشناس بازار سرمایه، نیز با 
تأکید بر این اصل که بازار وظیفه حاکمیتی ندارد و این ایده در جریان 
بازار مطرح شده است، گفت: آنچه در روند کار باید مورد توجه باشد، 
بازرگانی این محصول است. نباید تجارتمان به صورت انحصاری 

دنبال شود، بنابراین رقابتی کردن آن باید در دستورکار باشد.

او ادامه داد: بازارگردانی زعفران در بازار سرمایه مسئله مهم 
دیگری است که باید در مورد آن فکری کرد. در واقع ضرورت دارد به 
کمک بازارگردان، کف قیمت زعفران تعیین شود و دولت یا همان 

شورای قیمت‌گذاری زعفران از این پروسه کنار روند.
بر اساس گزارش‌های ارائه شده در این نشست بالغ بر ۸۰ درصد 
زعفران دنیا در ایران تولید می‌شود با این وضعیت ایران باید به عنوان 
قیمت‌گذار جهانی عمل می‌کرد که متأسفانه به دلیل عملکرد 
ضعیف، ایران در حوزه زعفران نتوانسته به جایگاه اصلی خود برسد.

طبق آمارهای گمرک میزان صادرات زعفران ایران در سال 
برابر با ۳۰۰ تن و میزان مصرف داخلی این محصول ۱۰۰ تن برآورد 
می‌شود. طبق پیش‌بینی‌ها در سال جاری ۳۲۰ تن برداشت زعفران 
خواهیم داشت و از آنجا که انبارهای نگهداری زعفران تقریباً خالی 

هستند می‌توان اذعان داشت که قدرت نقدشوندگی این محصول 
در بازار سرمایه بالا خواهد بود.

در نشست کمیسیون کشاورزی اتاق بازرگانی ایران مطرح شد:

بازار جهانی زعفران را مانند پسته از دست ندهیم

گزارش

علی سعدوندی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: هیچ تعهدی نسبت به 

سرمایه‌گذار در کشور وجود ندارد. 
همچنین حقوق مالکیت محترم 

شمرده نمی‌شود و پایمال می‌شود. 
این مسائل باعث می‌شود که 

سرمایه‌گذار اطمینانی پیدا نکند که 
اگر سرمایه‌گذاری کرد و بازده خوبی 

داشت، این بازده به او منتقل شود

یک اقتصاددان: به هیچ‌وجه بنا بر این 
نیست که سرمایه‌گذار را جذب کنیم 

بلکه سیاست‌های عمده‌ای وجود دارد 
که به دفع سرمایه‌گذار و فرار سرمایه‌ از 
کشور منجر شده است. نمونه مشخص 
سیاست‌هایی که باعث فرار سرمایه 
می‌شود، اینست که در هیچ جایی و 

بخشی از کشور به اندازه ارز سوبسید 
نمی‌دهیم و با این کار به خروج سرمایه 

سوبسید اعطا می‌شود

اگر تحریم برداشته شود و معضلات 
اساسی اقتصاد ایران باقی بماند، راه به 
جایی نخواهیم برد. برداشت تحریم 
بدون حل معضلات اقتصادی کشور 

درنهایت به خروج بیشتر سرمایه و فرار 
بیشتر مغزها منجر خواهد شد چون 
موتور این اقتصاد خوب نمی‌چرخد


